Case og flervalgsspørsmål fra Wenstøp: Statistikk og dataanalyse, kapittel 1 til 9


Spørsmål 1 til 18 refererer til de tre casene som er gjengitt først. De resterende 12 spørsmål står på egne ben.

Case 1: Førerprøven

I 1997 gikk ca. 2470 elever ved Bærums kjøreskoler opp til førerprøven. For å bestå fører​prøven, må man bestå både en teoretisk og en praktisk prøve. Nedenfor er strykprosentene vist ved trafikkskolene i Asker og Bærum, ifølge Asker og Bærum Budstikke 07.04.98. Det er ikke oppgitt hvor mange som gikk opp ved de ulike skolene, så du skal anta at de 2470 fordelte seg likt på skolene.

Strykprosenter ved ulike skoler
Teoretisk prøve
Praktisk Prøve

Elite trafikkskole AS
9,21 %
26,67 %

Vestre Bærum Trafikkskole
9,76 %
32,52 %

Løkketangen Trafikkskole
10,00 %
44,83 %

Lech-Hansen Aut. Trafikkskole
13,33 %
53,33 %

Jan Trafikkskole
15,02 %
41,79 %

Centrum Trafikkskole
15,05 %
51,55 %

Sandvika Trafikkskole
15,38 %
42,86 %

AB Trafikkskole
15,49 %
36,11 %

Svein Svendsen Aut. Trafikkskole
18,71 %
47,58 %

Vollen Aut. Trafikkskole
19,05 %
57,14 %

Bærum Aut. Trafikkskole
20,00 %
75,00 %

Christensen Odd AS
22,06 %
28,67 %

Bærum Verk Cabrio Trafikkskole
22,22 %
42,31 %

Trekanten Trafikkskole
23,08 %
50,00 %

Eva Trafikkskole
23,30 %
38,95 %

Stabekk Trafikkskole AS
23,53 %
55,77 %

Kjells Trafikkskole
35,29 %
44,00 %

T. Gundersrud Trafikkskole
40,54 %
50,00 %

G. Gundersrud Trafikkskole
42,11 %
51,43 %

Dataene gir både anledning til sammenligninger av skolene, og anledning til å anslå sannsynligheten for å bestå førerprøven under ulike betingelser. For å analysere noen av punktene nedenfor, må du gjøre rimelige antakelser. Disse bør du tenke gjennom.

a) Dataanalyse: Gjør deg kjent med dataene!

b) Sannsynlighet: Anta at tallene ovenfor er sannsynligheter og at de gjelder for deg. Ranger skolene etter sannsynlighet for å bestå førerprøven! Hvordan kan du beregne sannsynligheten for å trenge f. eks. tre forsøk for å bestå den praktiske prøven ved en valgt skole?

Case 2: Hårklipp

Aftenposten Aften (05.02.98) har samlet inn opplysninger om prisen for hårklipp ved 14 tilfeldig valgte frisørsalonger i Oslo. Prisene inkludere føn og vask i de tilfeller der man må betale for det selv om man ikke benytter seg av det. Benytt både parametriske og ikke-parametriske metoder under dataanalysen.

Salong
Damer

Herrer

Black and White hårstudio
265

195

Sevilla Frisørsalong
250

180

Tøyen Frisør
190

175

Salong Helen
300

190

Frøydis og Hans Frisørsalong
160

160

Plaza Frisør
250

190

Grønland Frisør
210

180

Saxoføhn
215

195

La Bionda
360

320

Kaktus Frisør
220

160

Alex
400

350

Scirocco Frisør
355

285

Albert Andersen Frisørsalong
420

320

Adam og Eva
420

370

a) Dataanalyse: Gjør deg kjent med dataene!

b) Prisnivå: Hvilket nivå ligger prisen i Oslo på, for damer og for herrer?

c) Prisforskjell: Må damer betale signifikant mer enn herrer? Hvor stor forskjell er det på prisnivået for damer og herrer i Oslo? 

Case 3: Fibromyalgi

Fibromyalgi har hittil blitt regnet som en livslang sykdom som har ført til kroniske smerter og varig uførhet hos et stort antall kvinner. Det nye antidepresjonsmidlet Seroxat har nå blitt testet som mulig legemiddel for fibromyalgi ved Universitetet i Oslo (Aftenposten 19.04.96).

42 personer som led av fibromyalgi ble tilfeldig gitt enten Seroxat eller en placebo (narremedisin) i en dobbelt blindtest der verken leger eller pasienter visste hvem som hadde fått hva.

Resultatet var at av de 21 som fikk Seroxat, ble 13 bedre eller helt bra. Av dem som fikk narremedisin, ble 2 bedre.

Hvilke statistiske konklusjoner kan du trekke på grunnlag av disse dataene? Sett deg inn i testen du bruker!
- Førerprøven, dataanalyse

Stikkprøvemedianen i teoriprøvedataene er:

A) 15,49 %

B) 18,71 %

C) 19,05 %

D) 20,00 %

E) Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 2 - Førerprøven, dataanalyse

Fordelingen til teoriprøvedataene er:

A) symmetrisk

B) skjev med lang høyrehale

C) skjev med lang venstrehale

D) normal

E) Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 3 - Førerprøven, dataanalyse

Hvis en tilfeldig person velger en tilfeldig trafikkskole i Asker og Bærum, hvor stor vil du anslå at sannsynligheten for at han vil stryke til den praktiske prøven er?

A) 45,82 %

B) 44,83 %

C) 42,16 %

D) 41,97 %

E) Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 4 - Førerprøven, sannsynlighet

Du går opp én gang til den praktiske og én gang til den teoretiske prøven ved Bærum Aut. Trafikkskole. Hva er sannsynligheten for at du stryker til førerprøven? (Du stryker hvis du stryker ved en eller begge prøver).

A) 0,15

B) 0,60

C) 0,80

D) 0,95

E) Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 5 - Førerprøven, sannsynlighet

For å anslå sannsynligheten for å bestå førerprøven ved en skole må du i mangel av ytterlige opplysninger anta at å stryke til den praktiske og den teoretiske prøven er 

A) disjunkte hendelser

B) gjensidig utelukkende hendelser

C) uvanlige hendelser

D) uavhengige hendelser

E) Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

- Førerprøven, sannsynlighet

Ved hvilken skole har du tredje størst sannsynlighet for å bestå førerprøven?

A)
Vestre Bærum Trafikkskole

B)
AB Trafikkskole

C)
Sandvika Trafikkskole

D)
Cristensen Odd AS

E)
Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 6 - Førerprøven, sannsynlighet

Hvis du forutsetter uavhengighet mellom forsøkene, hva er sannsynligheten for at du trenger nøyaktig to forsøk for å bestå den praktiske prøven ved Kjells Trafikkskole?

A)
0,5600

B)
0,2464

C)
0,1084

D)
0,0477

E)
Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 7 - Førerprøven, sannsynlighet

Hvis du forutsetter uavhengighet mellom forsøkene, hva er sannsynligheten for at du trenger nøyaktig tre forsøk for å bestå den praktiske prøven ved Kjells Trafikkskole?

A)
0,5600

B)
0,2464

C)
0,1084

D)
0,0477

E)
Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 8 - Hårklipp, dataanalyse

Medianprisen for herrer er:

A)
190

B)
192,5

C)
195

D)
195,5

E)
Jeg velger å ikke besvare spørsmåler

Spørsmål 9 - Hårklipp, dataanalyse

Gjennomsnittsprisen for damer er

A)
281

B)
287

C)
291

D)
294

E)
Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 10 - Hårklipp, prisnivå

Et 95% konfidensintervall for medianprisen for damer går fra

A)
kr. 190 til 420 

B)
kr. 210 til 400

C)
kr. 215 til 360

D)
kr. 220 til 355

E)
Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 11 - Hårklipp, prisforskjell

Av testene nedenfor er i prinsippet det beste valg for å teste på prisforskjell mellom damer og herrer:

A)
Mann-Whitneytesten

B)
t-testen for to stikkprøver

C)
fortegnstesten

D)
Wilcoxons tegnrangtest

E)
Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 12 - Hårklipp, prisforskjell

Et konfidensintervall basert på ordningsobservatorene viser at du er 95% sikker på at medianen til differansen mellom damepris og herrepris ligger et sted

A)
fra og med kr. 15 til og med kr. 100

B)
fra og med kr. 20 til og med kr. 70

C)
fra og med kr. 30 til og med kr. 70

D)
fra og med kr. 40 til og med kr. 70

E)
Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 13 - Hårklipp, prisforskjell

En test på 5%-nivået ved hjelp av parvise observasjoner på om det er prisforskjell mellom damer og herrer gir følgende konklusjon:

A) Det er signifikant forskjell

B) Vi må beholde nullhypotesen om ingen forskjell

C) Det er ingen forskjell

D) Vi må beholde den alternative hypotesen om en viss forskjell

E) Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 14 - Fibromyalgi

Den naturlige test for denne typen data er:

A) Kji-kvadrattesten

B) z-testen for to andeler

C) Fishers eksakte test

D) Fortegnstesten

E) Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 15 
Fibromyalgi

Anta at Seroxat og narremedisin er like gode (eller dårlige) og 15 av de 42 som deltok i testen ble bedre. Hva er sannsynligheten for at de 15 skulle fordele seg så skjevt som 2 til 13 i Seroxats favør?

A) 0,05

B) 0,025

C) 0,00371

D) 0,000433

Spørsmål 16 
Fibromyalgi

Dataene viser at det er signifikant forskjell på Seroxat og narremedisin på

A) ethvert rimelig nivå 

B) på 10%-nivået, men ikke på 5%-nivået

C) på 5%-nivået, men ikke på 1%-nivået

D) på 1%-nivået, men ikke på 0,1%-nivået

Spørsmål 17 
Fibromyalgi

Hvorfor ble det gitt narremedisin til noen?

A) For å teste om narremedisinen hjelper

B) Man blir av og til bedre bare av å være med i et forsøk, derfor må vi teste om Seroxat er bedre enn narremedisin

C) For å gjøre utvalget større

D) Fordi det var begrenset tilgang på Seroxat og man ikke ville holde noen pasienter utenfor

Spørsmål 18 feilsannsynlighet

Du har gjort 10 observasjoner av en variabel og påstår at populasjonsmedianen ligger mellom minste og største observasjon. Hva er sannsynligheten for at dette er feil?

A) 0,001

B) 0,002

C) 0,05

D) 0,125

E) Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 19 kritisk verdi

Du har gjort 20 observasjoner av en variabel og lager et tosidig 95% konfi​dens​intervall for populasjonsmedianen. Hva blir kritisk verdi c?

A) 5

B) 6

C) 7

D) 8

E) Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

måleskala

I Grethe Roedes slankeprogram ble deltakerne etter tre år inndelt etter hvorvidt de hadde a) lagt på seg alt eller mer; b) lagt på seg noe, men ikke alt; eller c) beholdt sluttvekten eller lavere. Dette er 

F) en nominalskala

G) en ordinalskala

H) en intervallskala

I) en forholdstallsskala

Spørsmål 20 kombinatorikk

Når det bare spiller en rolle hvordan spillerne sitter i forhold til hverandre, er antall måter fire kortspillere kan sette seg rundt et bord på:

A) 4

B) 6

C) 12

D) 16

Spørsmål 21 sannsynlighet

Sannsynligheten for at en PC blir infisert med et virus i løpet av en periode er 0,1. Et anti-virusprogram oppdager slike angrep med sannsynlighet 0,8, men har også en sannsynlighet på 0,2 for å slå falsk alarm i perioden. Hva er sannsynligheten for at anti-virusprogrammet slår alarm i perioden?

A) 0,08

B) 0,18

C) 0,26

D) 0,31

Spørsmål 22 betinget sannsynlighet

Sannsynligheten for at en PC blir infisert med et virus i løpet av en periode er 0,1. Et anti-virusprogram oppdager slike angrep med sannsynlighet 0,8, men har også en sannsynlighet på 0,2 for å slå falsk alarm i perioden. Programmet har slått alarm. Hva er sannsynligheten for infeksjon?

A) 0,08

B) 0,18

C) 0,26

D) 0,31

Spørsmål 23 Wilcoxons tegnrangtest

Du har observert følgende differanser: -2, -1, 1, 4, 4, 7. Hva er observatorverdiene?

A) 2 og 17

B) 3 og 16

C) 4,5 og 16,5

D) 6,5 og 14,5

E) Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 24 normalfordelingen

En variabel er normalfordelt med gjennomsnitt 200 og standardavvik 10. Hva er sannsynligheten for at en tilfeldig observasjon vil være over 190?

A) 0,16

B) 0,34

C) 0,66

D) 0,84

E) Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 25 z-testens styrke
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= 10. Du tester H0: =100 mot H1:  >100 med  = 0,025. I virkeligheten er  = 120. Hva er tilnærmet verdi for z-testens styrke?

A) 0,025

B) 0,05

C) 0,51

D) 0,975

E) Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 26 metodevalg

Du har registrert høyden til mannen og kvinnen i 12 ektepar, og ønsker å teste om det er slik at høye kvinner tenderer til å gifte seg med høye menn, og omvendt. Du bruker:

A) Fortegnstesten

B) Wilcoxons tegnrangtest

C) Variansanalyse

D) Regresjonsanalyse

E) Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 27 - Betinget sannsynlighet

Du strever med den praktiske delen av førerprøven. Sannsynligheten for at du består første gang er 0,4. Hvis du stryker, er sannsynligheten for å bestå neste gang 0,6. Hva er sannsynligheten for at du trenger nøyaktig to forsøk?

A)
0,06

B)
0,12

C)
0,24

D)
0,36

E)
Jeg velger å ikke besvare spørsmålet

Spørsmål 28  
- Fishertesten

Medisin A og B forskrives for en dødelig sykdom. Av 10 pasienter som fikk A døde ingen. Av 8 som fikk B døde 4. Hva er signifikanssannsynligheten?

A)
0,067

B)
0,038

C)
0,034

D)
0,023

E)
Jeg velger å ikke besvare spørsmålet
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